



义乌上半年外贸“成绩单”亮眼 进出口总值达2689.7亿元，占全省份额的11.4%

上半年经济运行亮点回眸

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 义乌被誉为全球最大的小商品集散中心，链接着经营超210万种商品的中外商户和230多个国家和地区的采购商。这里的车流量高达日均88600次，平均一秒钟就有一辆车进出……

商机在这里涌动，生意在这里兴隆。今年以来，在外部环境复杂严峻、全球贸易增速不及预期的背景下，作为全球小商品贸易的“风向标”和“晴雨表”，义乌上半年的外贸进出口数据备受各方关注。

昨日，义乌外贸“期中答卷”出炉。据义乌海关统计，今年上半年，义乌市进出口总值达2689.7亿元，同比增长21.0%；其中出口2374.1亿元，同比增长17.0%；进口315.6亿元，同比增长63.4%，

进出口、出口和进口值占全省份额分别为11.4%、13.7%和5.0%，占比分别提升1.5、1.5和1.7个百分点。这一系列数据释放出“稳”的强音，透露出“进”的信号。

透过数据看本质。今年以来，我市外贸保稳提质工作加快推进，市场主体活力不断被激发，国际商贸城日均客流量达20万人次。同时，随着境外采购商入境更加便利，我市开展全球采购商邀约活动，并发布涉外服务十项举措，国际商贸城日均进场外商达2000余人次。

小规模、多品种的小商品拼箱出口，是义乌外贸订单的重要组成部分。“1039模式”，即市场采购贸易方式，让义乌广大中小微企业开展出口贸易变得简单。今年上半年，义乌市通过市场采购贸易方式出口1810.0亿元，增长19.1%，占义乌市出口总值的76.2%，拉动全市出

口增长14.3个百分点；通过一般贸易进出口713.2亿元，增长17.7%。

其实，市场采购贸易方式带来的贸易便利化，可以概括为一句话：管得住、通得快、可溯源。为了支持和推进这项工作，国家部委、海关总署出台了多项便利措施。如：在坚持“风险可控、源头可溯、责任可究”的原则下，海关实施分类通关改革，全面实行审单、放行自动化和无纸化报关，实现24小时全天候放行，出口商品平均通关时间缩短到1小时以内，97.5%以上的小额小批量法检商品可通过集中审单环节实现快速出单。

从贸易市场看，今年以来，义乌大力开拓新兴市场，打造高水平开放平台，培育壮大优势产业，不断汇聚外贸新动能。今年上半年，义乌对非洲进出口493.8亿元，增长31.0%；对拉丁美洲进出口407.3亿元，增长37.3%。此外，对印度、巴西和沙特阿拉伯分别进出口130.3亿元、67.7亿元和67.4亿元，分别增长13.6%、43.5%和56.9%。同期，对“一带一路”沿线国家合计进出口1012.0亿元，增长21.0%；对RCEP国家合计进

口384.7亿元，同比增长2.8%。

从出口产品看，劳密产品和机电产品出口占比近八成，纸浆、纸及其制品出口增长较快。今年上半年，劳密产品出口936.0亿元，增长20.9%，占义乌市出口总值的39.4%，对全市出口增长贡献率为47.0%。其中，箱包及类似容器出口98.0亿元，增长39.9%，玩具出口84.0亿元，增长24.2%。同期，机电产品出口919.2亿元，增长13.5%，占义乌市出口总值的38.7%，对全市出口增长贡献率为31.8%；其中家用电器出口55.2亿元，同比增长38.0%。纸浆、纸及其制品出口63.3亿元，增长29.3%。

从进口产品看，今年上半年，义乌市进口消费品169.3亿元，增长33.0%，占全市进口总值的53.7%；其中，进口美容化妆品及洗护用品30.0亿元，增长58.6%。

下半年，外贸发展仍面临一系列不确定不稳定因素，接下来，我市将重点在降本增效、稳住外贸市场主体；强化保障、稳定外贸生产流通；抢抓订单、助力企业开拓市场；促进创新、培育外贸新增长点等方面发力，推动外贸实现保稳提质目标。

分质水为义乌市场发展添动力 一年可“节约”优质水77万吨

节水抗旱 保障民生

全媒体记者 陈健贤 实习生 毛馨瑶

本报讯 昨日下午1时，国际商贸城四区南大门外的绿化带边，师傅正在使用分质水进行浇灌。自去年6月30日起，国际商贸城四区的公厕、绿化、拖地用的都是分质水，一年下来，置换优质水达20多万吨。

据悉，国际商贸城一区至五区以及

篁园服装市场均已实现分质供水。作为当中用水量最大的市场，国际商贸城四区日均人流量约3万人，共有5层，内设卫生间128个，绿化龙头42个，一年用水量约37万吨。为积极推进分质供水，节约优质水资源，2021年9月，国际商贸城四区启动了双管改造，该工程总投资165万元，同年12月正式完工。

目前，国际商贸城四区使用的分质

水来自义驾山生态水厂，后续还将实现义驾山生态水厂、苏福工业水厂的双水源供水，进一步保障市场用水的稳定性。分质水不仅保障了市场部分用水需求，也给市场带来实实在在的优惠。商城集团商城服务工程负责人何憬全介绍：“根据信用+分质供水水价激励政策，不同的信用分值可以享受8.8折到9.5折的水价优惠，基于国际商贸城第四分公司的信用分值，在分质水2.1元/吨的基础上打9折，即分质水价仅需1.89元/吨，相较于自来水3.6元/吨的价格，一年就可以节约34万元的水费，市场双管改造的投入不到5年的时间就可以收

回成本。”

随着分质水的通入，预计国际商贸城一区至五区以及篁园服装市场每年可置换出优质水77万吨。何憬全告诉记者，为进一步扩大节水宣传，提升广大经营户的节水意识，商城集团利用市场各处LED屏滚动播放节水宣传标语，并在多个出入口设立了节水宣传板。接下来，商城集团将持续开展节水宣传，并将进一步开拓分质水用途，如中央空调冷却塔用水、道路洒水等更换成分质水，在市场内营造好“优水优用、低水低用”的节水氛围，提升广大经营户的节水意识，为义乌抗旱保供水工作贡献力量。

一米供应链·创新产品拓展海外市场

发展“地瓜经济” 拓展全球市场

全媒体记者 陈聪 龚双妍

走入一处仓库，一排排整齐的货架上可见琳琅满目的商品：日用百货、厨房用具、宠物用品、汽车配件……货架之间，一场跨境直播正在进行，主播以一口流利的英语向海外观众介绍产品，互动热烈。另一头，几位西语主播正在为下一场直播做准备。

这里是义乌一米供应链管理服务有限公司（以下简称：一米供应链）的商品展示仓库，作为中国供应链管理领域的知名品牌，一米供应链正在向海外延伸“藤蔓”，成为中小企业出海的平台。

一米供应链成立于2016年，是一家集市场采购、跨境电商、跨境直播、国内集货仓、海外仓业务为一体的综合型外贸服务公司，致力于为海外零售商提供厂家直供百货产品，并提供一站式采购、仓储、报关、运输等服务。“我们公司不仅提供仓储和配送服务，还通过海外展厅和海外地推团队的本土化推广，将国内的商品直接送到国外客户的家门口。”一米供应链总经理朱蓉芳说。

自2016年起，一米供应链聚焦西语市场，陆续在西班牙、葡萄牙、智利、墨西哥等4个国家开设了5个海外仓，每个海外仓的面积均超1.8万平方米。其中，最大的海外仓设在西班牙的瓦伦西亚，总面积达3.2万平方米，被列入2022年度省级公共海外仓。朱蓉芳介绍，海外仓均采用“前厅后仓”结构，前方是商品展示厅，供顾客挑选商品，后方则是仓库，储存货物超4万件。这些商品部分来自义乌本土企业，部分则来自台州、金华、武义、广州等地的中小企业，服务国内生产及外贸企业达400余家。截至今年6月中旬，一米供应链上半年的海外销售额达4亿元。

为实现各海外仓与一米供应链的便捷业务数据沟通，公司着重提升数字化建设板块，布局了从仓储端到销售端的一系列数字化系统，如SAP、WMS仓储管理系统，还有一套专属的销售平台客户端1MISTORE，可供用户在线上线下挑选商品或下单，力争实现销售渠道的扩大化与各环节数据的无缝衔接。同时，为了让客户在海外更直观地感受到义乌的市场氛围，一米供应链积极开拓跨境电商直播业务，在TIKTOK、国际站等平台进行跨境直播，目前西语直播账号全球粉丝达20万。

谈及未来的发展，朱蓉芳说：“我们会探索南美市场和中亚市场，持续扩大海外仓布局，细化选品类别，做精做深选品供应链。同时继续对海外仓进行数字化升级，推动义乌市场前移海外，助力中小企业品牌出海。”

金融下乡 服务上门

盛夏时节，稻谷飘香。随着早稻进入成熟期，一阵阵轰隆隆的马达声在早稻田里响起，农户纷纷趁着晴好天气开镰收割。

针对夏收“短、频、急”问题，连日来，义乌农商银行工作人员主动上门对接早稻种植户的金融需求，以精准服务助力解决农户收粮资金流转问题，为夏粮颗粒归仓保驾护航。图为该行工作人员走访义乌市飞扬农机服务专业合作社。

全媒体记者 柳青 通讯员 陈潜 摄



安全润童心

珍爱生命 远离溺水

昨日，市公安局义亭派出所民警来到义亭镇儿童成长暑期夏令营，为孩子们讲解夏季防火、防溺水及自救知识。

期间，民警向小朋友们介绍了火场逃生和自救知识，并提醒小朋友在假期里，特别是一个人在家的时候要注意用火、用电安全；不要去无人管理的池塘、河溪里游泳戏水，提醒小朋友在遇到有人溺水时，不可盲目施救，应在保障自身安全的情况下，利用水域周边的救援器材进行施救，同时向附近的人呼救并及时拨打急救电话。

全媒体记者 陈洋波 摄



外国人在义工作居留“一站办”获点赞

改革体验馆

全媒体记者 龚盈盈

为助力国际化营商环境优化提升，提升在义国际商人的归属感和幸福感，我市在涉及城市精细化管理和诸多服务管理体制改革方面积极创新。7月20日，作为全市营商环境“改革体验馆”，记者走进国际贸易服务中心，就外国人在义工作居留实现“一站办”事项进行了全程体验。

上午9时30分，记者来到位于福田路288号的国际贸易服务中心出入境办

事大厅。在办证大厅里，只见所有窗口全部开放，办事人员先根据事项取号。期间，每个环节均有工作人员在引导，如果有不了解流程的人员，工作人员也会及时告知需要的证件及步骤。记者发现，不少外籍人员都是“有备而来”，手上基本上拿着一查资料，或独自等待或有翻译陪同。虽然前来办证的外籍人员不少，但大厅内秩序井然，窗口工作人员热情服务，整个办证过程高效便捷。

以申请签证延期为例，外籍人员会按照桌上贴着的“样表”填写表格，连同准备好的其他材料，根据叫号到“外国人咨询预审”窗口进行预审。待核对无误后，回到座椅上耐心等待语音提示叫号，

将所有材料递交到“外国人工作居留”专窗，工作人员进行再次核对后，申请业务基本完成，整个过程约30分钟完成。记者注意到，多个外国人事项服务窗口的工作人员均能用英语进行沟通，告知相关事项，这使得不会中文的外籍人士也能顺畅完成事项办理。

“太方便了！为他们的高效服务点赞”“我来义乌十五年了，以前办理此类要分别取多个办件号，还要多次跑多个窗口，现在只要‘跑一次’”“我提前45天在‘新义乌人家园’上提交相关资料进行网上申报预审，通过后到现场提交材料进行处理，办理时间很短，效率很高”……在现场，记者随机采访办完事项的外籍人士，来自孟加拉、

韩国、伊朗的3位在义做外贸生意的外商，均点赞该项改革为他们提供了实实在在的便利。

“近年来，我市着力推动外国人工作居留便利化改革，探索开展外国人投资、居留‘一件事’改革。”市公安局出入境管理局相关负责人说，目前通过流程优化、数据互通、部门多跨，打造“外国人全流程一件事”办理场景，业务从“串联”审核转变为“并联”审核，开发“一件事”办理流程，实现全流程线上“一站式”申请，线下只跑一次，办证时限从30日压缩为5日。接下来，市公安局出入境管理局也将以此为契机，不断推出更多便利化措施，给外籍人士提供更方便更贴心的服务。

